

# 当“同学”9年，她把脑瘫儿子“推”进大学课堂

今日女报/凤凰网首席记者 章清清

近日，“长沙脑瘫少年圆大学梦”的故事引来很多关注。出生时因窒息缺氧，王释玉被诊断为脑瘫患儿。母亲唐虹从此和儿子相依相生，从陪着儿子做康复，到推着轮椅陪他上学，9个寒暑，她和儿子做“同学”，一起读完小学和初中。在儿子自学了3年高中课程后，今年秋季开学，唐虹推着王释玉的轮椅走进了长沙一所大学，让他以旁听生的身份进入课堂，实现了“大学梦”。

电视剧《请回答1988》里有一句台词：“听说神不能无处不在，所以创造了妈妈”。如何做一个好母亲？55岁的唐虹回答了这个问题。

## 9年陪读，她是妈妈也是“同学”

除了有一个灵活的头脑，王释玉的生活、学习都需要母亲帮助。

10月14日，长沙下起了淅淅沥沥的秋雨。下午4点半，在长沙城南的一所大学里，下课铃准时打响，王释玉收拾好书本，坐在儿子旁边的唐虹也跟着起身，在学生的帮助下，她搀扶着儿子小心翼翼地下了楼，把他扶上一辆三轮车，三轮车上放着儿子学习用的平板电脑，还有儿子创作的一些诗歌等作品。在蒙蒙细雨中，她骑上车载着儿子回家。

19年前从儿子被确诊为脑瘫患儿开始，唐虹的身份就只剩下母亲。

“2005年生他时，子宫破裂大出血，他也因为窒息缺氧成为一名脑瘫儿。”唐虹告诉今日女报/凤凰网记者，儿子残疾的情况比较严重，除了智商没有问题，身体完全不受控制：下肢肢体无力，不能正常行走；说话吐字不清，无法独自吃饭、穿衣。唐虹原本有工作，后来为了照顾儿子，她只能离职回家全职照顾孩子。在王释玉3岁时，生活又给了她一记重击，她和丈夫离异，唐虹选择独自带着一儿一女生活，女儿比儿子大十多岁。

单亲母亲，还带着一个患有脑瘫的儿子，生活的不易显而易见，但她想把儿子好好抚养长大的决心没有改变。

王释玉7岁时，唐虹决定送儿子去读书。通常情况下，王释玉应该去特殊学校读书，但唐虹坚持送儿子去普通学校，她说，儿子的身



体虽然残疾，但智商不残疾，他应该和健全孩子一样接受正常的义务教育。

学校虽然接收了王释玉，但需要有人贴身看护，唐虹就当起他的“陪读”——坐在教室里一起上课。王释玉无法写字，唐虹就让儿子说，自己代替他完成作业。从小学到初中，她每天陪着儿子坐在教室最后一排上课，帮儿子记笔记。唐虹常常和儿子说：“我是你妈妈，也是你的同学。”看到儿子一天一天进步，唐虹感到无比欣慰。

除了让儿子正常上学，唐虹还希望儿子的心态健康，不要因为身体残疾而自卑。于是她从儿子小时候起就推着轮椅带他四处旅游“见世面”。“眼界开阔了，心情也会开朗。”唐虹说。

北京、上海、昆明、大理、成都、西安……都留下了他们母子的足迹。为了省钱，唐虹会让女儿提前几个月就做攻略，找最有性价比的旅馆，淡季出行。见过世面的王释玉性格活泼开朗，自信乐观，这也让他收获了很多朋友。王释玉曾在《我是非凡人》一文中写道：“我觉得我和正常人相比没有什么特别之处，我甚至觉得我活得更精彩，因为我跟正常人一样可以去旅游，而且我去的地方比有些人还多。”

## 3年迷失，她守护儿子走出迷茫期

然而，随着王释玉的长大，他也经历了一段特殊的迷茫期。

初中毕业后，因为现实的原因王释玉回到家里开始了自学生涯。离开了熟悉的校园和同学，王释玉对人生产生了很多迷茫。

“他在家里开始玩游戏，玩了一年多。”唐虹说，她明白儿子是对未来迷茫而苦闷，因此躲进游戏的世界逃避现实。对于儿子“躺平”，唐虹虽然焦虑但并未苛责。她发现儿子喜欢阅读，就借来大量心理学、哲学方面的书籍，像尼采、弗洛伊德等的作品，希望儿子能从中找到打开心结的钥匙。

在迷失一年后，王释玉依靠书籍的力量，终于找到了成长的方向。“我虽然行动不便，但我时常在‘书海’里感受到一种怡然自得的自由。我可以去古希腊与先哲们促膝长谈；去瓦尔登湖与卢梭共赏林中风雪、‘穿越千年游历各段文明的辉煌’……”在今年写的一篇《以文为伴》的自述文章中，王释玉如此写道。

广泛的阅读，让他萌生了文学创作的想法。从2021年开始，王释玉开始在平板电脑上进行文学创作，至今已写下100多首诗歌。

“为苦乐而庆幸，琐碎拼聚天地，也开始欣赏漫漫群星，应当好好放开自己，真的洒脱留下真挚……”这是王释玉写的诗《我的样子》中的句子。

同时，他开始自学高中课程。王释玉2023年度的读书报告显示，他在2023年阅读了251本书，做了2.8万条笔记。唐虹说，儿子每天都会坚持阅读，有时凌晨还在看书，“我不催，他都不知道睡觉”。

王释玉把同为脑瘫患者的诗人余秀华视为偶像，他渴望能真正进入大学校园，系统学习文学课程。得知儿子的心愿，唐虹又开始四处托人打听，她还去到长沙的一些大学校园考察蹲点。今年，终于在好心人的帮助下，王释玉获得了可通过旁听的方式圆“大学梦”的机会。

被妈妈一手推进了大学校园，王释玉成长的每一步都有母亲的影子和守护。“我感谢我的妈妈，没有她就没有我今天的一切。”王释玉在平板上一字一句地敲下。

作为母亲，唐虹尽到了自己的责任，那么，作为女人，她有没有埋怨过命运的不公呢？

“从来没有，我接受命运的安排。”唐虹说，“我也没觉得自己有多伟大，我只是尽了一个母亲该做的事。我的孩子虽然残疾，但我让他享有了健全孩子都有的一切，我希望将来他也能实现他的作家梦。”

“流光掠过山顶，绚烂不过瞬息，仍炽热飞舞，生生不息任我行，花落漫天终满迹，你会记起我的样子……”唐虹坐在儿子身边朗读起儿子的诗歌。

照亮回家的路。

点灯笼是大大小小的佳节里的习俗之一。人们通过点亮灯笼来祈求团圆、幸福和吉祥……以前的有些节日，我们总是过得比较潦草，有了小爱，我们把所有的仪式都做得足足的。

当然少不了美食。只是小爱太小，有很多难以消化的东西并不适合小爱。小爱妈妈费尽心思，用空气炸锅做了既营养又易消化的小披萨饼，让小爱香香甜甜地尝鲜。

有人说，孩子三岁前是没有记忆的。我们却相信，孩子自我意识发展的最佳时期，就是三岁以前。所以我们会尽量多地陪伴小爱感知世间万物，感知“春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪”的四季景色，并且尽力理解她、用心与她沟通，和她一起走过了关于爱和成长的旅程。



宝宝的成长是一个美好过程。在宝宝和家人互动的过程中，流动着温暖和爱，也体现了生命的神奇、教育的力量。

《小爱日记》专栏以细腻真实的笔触，描绘一个家庭对新成员“小爱”的呵护与喜爱，并分享有关家庭教育的感悟。

有人说，孩子三岁前是没有记忆的。我们却相信，孩子自我意识发展的最佳时期，就是三岁以前。

仪式感 文/姜欣(湖南省妇联原主席)

前不久，我们带着小爱到月湖公园赏月。路上，一轮大大的月亮挂在天上，小爱早早发现了这轮大月亮，她指着天空，对我们说“月亮、月亮”……小爱已经会讲很多话，会数10以内的数字。走在路上，她可以把自己看到的东西讲出来，比如蓝天、白云、花花、蝴蝶、鸟、月亮等等。

月湖很热闹，五彩斑斓的投影灯打在地

上，像满天星星，又像繁花似锦，音乐声此起彼伏，欢快的节奏吸引着我们，小爱离开我们的怀抱，跑到小舞台上，随着音乐跳起舞来。一位小姐姐拉着小爱的手，教小爱跳踢踏舞，刚刚会走路的小爱，两个小脚踩着音乐跳着，颇有几分踢踏舞的味道……中途，小爱没站稳，摔了一跤，大人惊叫起来，小爱却非常镇定地自己站起来，继续跳舞。

更多的孩子过来加入舞蹈，都是比小爱大很多的孩子，小爱小小的一只在这群大孩子中间，并不怯场……我们的眼睛紧盯着小爱，仿佛这个世界没有别人，只有小爱，满眼都是小爱。

月湖湖面上有一个人造的大月亮，我们带着小爱与大月亮合影，对她说起“海上生明月，天涯共此时”……我们看不到海，权且把这轮湖面的月亮当作“海上明月”吧。

有一群拿着灯笼的孩子从我们身边走过，我们马上问询何处可以买到灯笼。循着指点，我们看到了卖灯笼的摊点，小爱自己挑选了一个小鱼造型的灯笼，点着它，一直